

# 反制竞争对手 承诺注入上市公司 天齐锂业大股东45亿元抢购澳锂矿公司

□本报记者 刘国锋

为反制美国竞争对手洛克伍德对上游锂精矿供应商泰利森的收购，天齐锂业控股股东成都天齐实业集团有限公司拟斥巨资发起一场并购“赛跑”，以可能超过45亿元人民币的价格收购泰利森，并承诺将在该收购完成后十二个月内启动将泰利森股权注入天齐锂业的相关事宜。

控股股东紧急出手

天齐锂业公告，公司接到控股股东天齐集团书面通知，截至11月12日，天齐集团全资子公司文菲尔德已收购或协议约定收购泰利森普通股1714.34万股，占比14.99%。文菲尔德有意收购泰利

森发行在外所有股份，从而实现全资控股。

泰利森是一家注册于澳大利亚并在多交所上市的公司，主营矿产资源的勘探、开采、加工与销售。根据泰利森披露的格林布什锂矿资源技术报告，按组合的测定和推定矿产资源具有2.6%氧化锂和456万吨碳酸锂当量计算，其矿产资源总计储量为7040万吨；按3.1%氧化锂和239万吨碳酸锂当量计算，其探明和可信的矿物储量为3140万吨。

这样的锂矿资源颇具吸引力。不过，促成这次并购更重要的原因，或是天齐锂业大股东对上市公司可能面对的资源危机的担忧。

目前，泰利森是天齐锂业生

产所需主要原材料锂精矿的唯一供应商，在文菲尔德发起收购前，泰利森8月23日公告称，已与美国锂产品主要供应商洛克伍德控股公司签署《协议安排实施协议》，

由洛克伍德以每股6.50加元的对价，折合人民币约45.54亿元全面收购泰利森。泰利森拟定于2012年11月29日召开股东大会审议洛克伍德的协议安排举行股东大会前，向泰利森董事会提出通过协议安排方式收购其尚未拥有的泰利森发行在外所有股份的方案，如果其提出收购方案，收购对价将高于洛克伍德协议安排内的每股收购价。同时方案可能附带一些先决条件。文菲尔德有可能在提出该方案之前继续收购更多的泰利森普通股。

按照洛克伍德目前已提出的

协议安排中的收购价估算，文菲尔德本次收购泰利森的收购成本可能超过45亿元人民币。

## 承诺注入上市公司

天齐锂业表示，文菲尔德目前有意向在泰利森为审议洛克伍德的协议安排举行股东大会前，向泰利森董事会提出通过协议安排方式收购其尚未拥有的泰利森发行在外所有股份的方案，如果其提出收购方案，收购对价将高于洛克伍德协议安排内的每股收购价。同时方案可能附带一些先决条件。文菲尔德有可能在提出该方案之前继续收购更多的泰利森普通股。

不过，对于收购泰利森事宜，双方都抱着志在必得的态度，均

不甘示弱，使这场资源争夺战悬念倍增。据介绍，在文菲尔德提出收购后，若洛克伍德再次提出新的收购方案并被认定为更优方案，文菲尔德可能提供更新的更优收购方案，直至一方退出。

对于收购后的计划，天齐集团承诺，将在该收购完成后十二个月内启动将其间接持有的泰利森股权注入天齐锂业的相关事宜。

实际上，泰利森财务状况并不乐观。财务数据显示，泰利森2011年7月1日至2012年6月30日实现收入约合7.62亿元人民币，净利润约合-1.47亿元人民币，公司净资产约合13.61亿元人民币。净利润为负主要是2012财年对盐湖资产计提了约合3.06亿元人民币资产减值准备所致。

# 巨轮股份签2.15亿元采购合同

□本报记者 黎宇文

巨轮股份公告，近日公司与杭州中策橡胶有限公司属下全资子公司中策橡胶建德有限公司签订了《设备采购合同》。中策建德向公司订购液压式轮胎硫化机90台套，总价款约1.6亿元。加上此前杭州中策直接向公司订购的液压式硫化机合同5586万元，合计总金额2.15亿元，约占公司2011年公司销售收入的29.74%。

公告显示，杭州中策成立于1958年，是目前中国最大的轮胎生产企业，年销售收入约250亿元，在世界轮胎企业中排名第11位。中策建德是杭州中策全资子公司，成立于2009年，主营业务是轮胎、橡胶制品的加工、制造。

海格通信

# 拟2亿元设资产管理公司

□本报记者 黎宇文

海格通信公告，公司拟以自有资金在北京中关村科技园区丰台园成立全资子公司北京海格资产管理有限公司，总投资额2亿元。资产管理公司成立后，将负责在中关村科技园区丰台园产业基地东区三期建设北京通信导航园，规划建筑面积为5.18万平方米。

公告显示，此前公司拟以自有资金3.11亿元购买中关村科技园区丰台园产业基地东区三期规划建筑面积为5.184万平米的土地使用权，并已于2012年5月支付了50%土地一级开发补偿费12960万元。成立资产管理公司后，剩余50%土地一级开

发补偿费1.3亿元和不超过5184万元的国有土地使用权出让金将由资产管理公司支付，土地所有版权归资产管理公司所有。海格通信对资产管理公司的应收账款，资产管理公司在后续经营中逐步归还，或采取债权转增资本金的方式逐步增加海格通信对资产管理公司的投资。

北京通信导航园建成后主要用途是自用，而公司此前在北京设立的北京海格神舟通信科技有限公司、北京爱尔达电子设备有限公司、海格通信北斗导航北京办事处、海华电子企业(中国)有限公司北京办事处等一系列分支机构拟全部入驻园区。

# 国内蔬菜价格企稳回升

□本报记者 顾鑫

农业部数据显示，今年第45周“全国农产品批发价格指数”为183.3，比前一周上升0.96个点，蔬菜价格全面回升。重点监测的28种蔬菜中有26种价格上涨，周均价每公斤为2.89元，环比涨6.3%。

分品种看，西葫芦、油菜和菜花涨幅在20%—35%区间；黄瓜、菠菜、豆角、生菜、韭菜、平菇和茄子涨幅在10%—20%区间；莴笋、洋白菜和青椒涨幅在5%—10%区间；其余品种涨跌幅在5%以内。

此外，牛羊肉价格持续上涨。牛肉、羊肉和猪肉周均价每公斤分别为43.26元、47.49元和20.51元，环比分别涨1.3%、0.8%和0.1%，其中牛肉为连续第5周上涨，累计涨幅4.7%；羊肉为连续第3周上涨，累计涨幅1.6%。

水果价格也有所上涨。重点监测的7种水果均价每公斤为4.66元，环比涨0.6%。其中，菠萝和巨峰葡萄周均价每公斤分别为4.68元和7.40元，环比分别涨5.4%和3.2%；富士苹果和鸭梨周均价每公斤分别为5.96元和3.41元，环比分别跌2.5%和2.0%；其余品种涨跌幅在2%以内。

# 机器人获中国国际工业博览会金奖

□本报记者 徐光

日前，机器人自主研发、设计的“全数字化机器人智能制造系统”在第十四届中国国际工业博览会上获金奖。

“全数字化机器人智能制造系统”是公司联合上海新松机器人自动化有限公司、中科院

沈阳自动化研究所共同设计的新产品。

该系统创造性地实现了工业机器人、移动机器人、自动生产线、自动立体仓库等系统的集成，可大幅提高生产效率、节约人工成本，对提高我国装备制造业水平具有示范意义。

友阿股份

# 奥特莱斯年销售额预计超五亿元

□本报记者 李清理 长沙报道

最大化。

公司表示，除了长沙友阿奥特莱斯之外，友阿股份其它项目也在陆续推进。目前正在进行第一期改造的长沙春天百货，经营面积将增加一倍左右，并将在春节期间全新面世；国货陈列馆的恢复工程也在紧锣密鼓地进行；天津友阿奥特莱斯有望在2014年8月前后试营业。湖南本地市场方面，公司将通过并购、新建、合作、租赁等各种方式以低成本扩大版图，巩固湖南本土百货零售企业的龙头地位。

# 比亚迪“思锐”将亮相广州车展

□本报记者 谢卫国

比亚迪正在努力甩掉只能造“低端车”的形象标签。公司相关人士表示，此前网传代号G6的全新中级车，将正式命名为“思锐”，并亮相于广州车展。

公司称，“思锐”并不是F6、G6升级版，而是利用长沙基地全

新平台生产的一款全新中级车。由于运用了全新生产平台，因此，“思锐”无论是外观、内饰、配置，还是技术、品质都高于以往车型。据悉，“思锐”将搭载夜视系统，提高夜间行车安全。后者则通过大屏幕及触控效果，实现导航、泊车、电视和娱乐等功能的融合。

# 唯恐暂停上市 \*ST公司各显神通急增利

□本报记者 李若馨

虽然距离暂停上市还有一个多月的时间，“\*ST黄海”还是坐不住了。11月9日，公司所在地政府下发批复，确定由青岛海创开发建设投资有限公司支付“\*ST黄海”3.7亿元搬迁补助资金，借助这笔资金，“\*ST黄海”或能破除全年亏损被暂停上市的风险。

实际上，历年来第四季度都是上市公司集中调整业绩指标的时期，今年亦不例外。同花顺FinD数据显示，两市已连续两年亏损的公司中，有22家公司前三季度仍未能实现扭亏，具有较高的退市风险，而其中包括“\*ST黄海”在内的多家已经开始通过政府补贴、出售资产等方式调节全年利润。

## 6公司自卖家当保壳

今年年末是以退市新规衡量上市公司的一年，由于新增指标不做追溯，今年存在暂停上市风险的公司仍然是前两年连续亏损的公司。同花顺FinD数据显

示，2010年和2011年连续两年亏损，且并未暂停上市的公司共36家，其中22家公司今年前三季度仍然未能扭亏。由于新的退市规则要求公司恢复上市需保证扣除非净利润为正值，并简化终止上市和恢复上市程序，加大了恢复上市的难度，让众多上市公司的重心都放在了力保公司不会被暂停上市的工作上。

\*ST前锋选择了出售房产。\*ST前锋11月9日公告，为提高资产运营能力，决议将出租的时代数码大厦24层房产全部进行出售。截至2012年10月31日，时代数码大厦24层房产账面原值1167.92万元，账面净值801万元。公司委估房地产于评估基准日2012年10月31日在资产现状利用前提下的市场价值为2266.36万元，评估增值1465.36万元，增值率182.94%。\*ST前锋前三季度亏损806.16万元，如该房产能够在年底前以评估值顺利出售，\*ST前锋将获得千万元的投资收益，有望帮助公司全年扭亏。

# 业内专家：审批权下放将壮大区域医药业

□本报记者 张怡

7312.29万元。

财务数据显示，2011年度万方数据实现营业收入2.02亿元，实现净利润3618.48万元；截至今年8月31日，万方数据实现营业收入6776.76万元，净利润亏损3791.51万元。以8月31日为评估基准日，万方数据净资产的账面价值为16348.45万元，评估值35559.33万元，评估增值率为

\*ST国商保壳前景一片光明。

不过，会计估计变更并非灵丹妙药。同花顺FinD数据显示，去年巨亏，今年前三季度仍然呈现大额亏损的鞍钢股份和韶钢松山两家钢铁公司都曾通过调整折旧年限提升当期损益。鞍钢股份2011年通过调整折旧年限全年增利3.88亿元，韶钢松山也依靠此为2012年度增加净利润2.89亿元。然而，如此调整之后这两家公司或依然难以扭亏，将不得不面对被\*ST的命运。

# \*ST漳电转让股权收益超7000万元

□本报记者 刘国锋

117.51%。

\*ST漳电表示，本次转让参股公司股权是为了进一步突显公司在电力主业及上下游产业的管理优势，筹集补充公司生产经营流动资金。值得注意的是，\*ST漳电2010年和2011年已经连续两年亏损，今年前三季度亏损1.12亿元，此次股权转让收益对公司目前甚为重要。

# 技术流动促产业壮大

中国证券报记者了解到，广

东省先行先试药品审评审批机制改革方案在2011年底便形成雏形，近日正式获批。方案的实施有利于广东吸引更多企业进驻，进一步推动广东省医药产业结构升级和扩大国际、国内影响力创造良好的政策环境。

广东省食品药品监督管理局表示，此举将显著缩短审评审批的时间，提升工作效率，有利于加速新药项目在广东落地，为广东省医药产业转型升级和扩大国际、国内影响力创造良好的政策环境。

值得注意的是，本次审评审批的下放限在技术转让等三个方面，在药品生产方面，仅授权广东省审批受托方为广东企业的药品委托生产，与2011年流传的版本相比，药品注册审批权的下放并未成为现实，显示了国家食品药品监督管理局对药品安全的重视。

对于审批权的下放，广东省食品药品监督管理局局长陈元胜也公开表示，将严格按照有关规定进行审评审批，确保标准不降低、效率有提高。

短期目标是广东，长期目标是全国。”陈元胜说。陈元胜表示，广东省食品药品监督管理局将严格按有关规定进行审评审批，确保标准不降低、效率有提高。

另据行业观察家龚文祥介绍，电商的成本费用率在10%—15%。由于京东在电商领域有8年的积累和影响，目前营销成本在整个电商行业算是较低水平，龚文祥推测约在10%左右。而苏宁易购进入电商行业只有3年，今年也是全面发力，龚文祥预测，苏宁易购的费用率可能在30%—50%，甚至更高。

在市场担忧下，苏宁电器股价12日和13日也持续下跌。“双十一”期间粗放式的增长带来海量订单的同时，也使得用户体验不佳，可持续性受到质疑。不过苏宁易购内部人士称，资金不是问题，苏宁电器以及控股股东张近东还有很多资本可以支撑苏宁易购的发展。

有望出现“技术转广东，广东多技术”的局面，先进医药技术审批环节会缩短，从而提高产业化效率，对区域医药产业发展形成直接推动。而部分跨省药品委托生产业务的审批权的下放，将促进更多药企获得委托生产授权给广东省审批。

一位医药行业研究员对中国证券报记者表示，生物制品、中药注射剂的安全性要求比较高，且成分偏复杂，需要国家食品药品监督管理局统一控制。国际上出现的血液制品安全事件并不少见，而国内中药注射剂的安全问题也一度非常突出。2006年的鱼腥草注射液事件、2008年的茵栀黄注射液和刺五加注射液的不良反应都曾打击了中药注射剂行业，并引起监管部门对风险监控的重视。

对于审批权的下放，广东省食品药品监督管理局局长陈元胜也公开表示，将严格按照有关规定进行审评审批，确保标准不降低、效率有提高。

短期目标是全国，长期目标是全国。”陈元胜说。陈元胜表示，广东省食品药品监督管理局将严格按有关规定进行审评审批，确保标准不降低、效率有提高。

另据行业观察家龚文祥介绍，电商的成本费用率在10%—15%。由于京东在电商领域有8年的积累和影响，目前营销成本在整个电商行业算是较低水平，龚文祥推测约在10%左右。而苏宁易购进入电商行业只有3年，今年也是全面发力，龚文祥预测，苏宁易购的费用率可能在30%—50%，甚至更高。

在市场担忧下，苏宁电器股价12日和13日也持续下跌。“双十一”期间粗放式的增长带来海量订单的同时，也使得用户体验不佳，可持续性受到质疑。不过苏宁易购内部人士称，资金不是问题，苏宁电器以及控股股东张近东还有很多资本可以支撑苏宁易购的发展。

# 京东低调融资触动苏宁电器敏感神经

□本报记者 王荣

京东商城相关负责人对中国证券报记者证实，目前京东已经完成新一轮融资，投资方包括安大略教师退休基金和老虎基金，但具体融资细节不便透露。这也是京东第四轮融资，据市场传言，此轮融资为4亿美元。

此前有传言称，今年秋季京东资金链将会断裂，此次成功融资或令市场减轻疑虑，但却刺激了其他电商的敏感神经。当当网CEO李国庆表示，每次融资，深知内情的老股东很少跟投，说明老股东对企业很失望。苏宁电器股价13日下跌4.21%。

## 京东低调完成融资

“双十一”大战后，各电商都公开了自己的战绩。根据11月12日公开的数据，苏宁易购的销售额达到22.1亿元，同比增长18亿元。苏宁易购传统业务虽有增长，但增速明显放缓。对此，苏宁电器方面表示，公司将继续加大对线上业务的投入，提升线上市场份额，同时加强线下实体店的建设，实现线上线下一体化经营。

## 南都电源中标光伏电站项目

南都电源公告，公司近期收到中能电力科技开发有限公司的中标通知书，公司为“国家新能源示范城市吐鲁番示范区屋顶光伏发电站暨微电网试点工程储能电池系统”招标的唯一中标人。

据介绍，该项目是国内第一个新能源示范城市兆瓦级储能项目，所使用的储能电池全部为公司新产品铅炭电池。项目集成了直流电源、电池管理系统(BMS)及热管理系统等全套技术，标志着公司新能源储能系统整体解决方案获得市场认可。公司表示本次中标将对公司新能源储能领域的业务拓展及经营业绩产生积极的影响。(傅嘉)

## 友阿股份

中国证券报记者获悉，其旗下长沙奥特莱斯店11月11日销售额是去年同期的5倍多。公司同时预计，长沙奥特莱斯店2012年销售额将突破5亿元，预计利润超过1500万元。

友阿股份在做好实体店的同时，积极谋求网上购物的拓展。公司表示将加快奥特莱斯主题网上购物的平台建设，利用网络来进一步扩大市场，增加购物方式，以此来实现市场占有率达到最大化。

公司表示，除了长沙友阿

奥特莱斯之外，友阿股份其它项目也在陆续推进。目前正在进行第一期改造的长沙春天百货，经营面积将增加一倍左右，并将在春

节前全新面世；国货陈列馆的恢

复工程也在紧锣密鼓地进行；天